
中国古代书画——山水画（石的画法）

岳敏（常州市正衡中学）

一、【教材分析】

教材内容：本节课的教学内容是苏教版美术教材第15册第九课，课型属于欣赏评述表现领域，在初中学段涉及到的中国画教学处于承前启后的地位，本节课教材内容以了解中国古代主要历史阶段如宋元时期山水画的发展概况和比较鉴别其中优秀作品的艺术特征为主要目的，山水画是中国画三大题材之一，有其独特的艺术价值，画家们通过寄情山水，表达对自然、宇宙及人生的感悟。学生在欣赏中感悟中国传统绘画的博大精深，接受传统文化的熏陶，夯实美术素养，培养绘画欣赏水平、热爱生活、热爱祖国的大好河山。

学情分析：初二学生已在小学阶段和初一年级学习并体验过相关中国水墨画内容，了解到毛笔、墨汁等工具材料与水的调和在宣纸上的渲染效果。只是在双基掌握程度上或深或浅而已，也就是说学生对于中国画的基础内容已相当熟悉，尤其是对工具材料已不陌生，这样就给本节课的开展以及为初三学习打下了良好的基础。

个人理解：由于教材中的山水画选择了中国古代如宋元时期以及明清时期代表画家的作品，离学生们的现实生活较远，所以我对本课大胆设计整合为造型表现领域，尝试以激发同学们的探究意识和兴趣为主。同时，让同学们动起手来，了解和体验山、石的作画过程和用笔、用墨的正确方法，教学中山、石的各类皴法特点是重点，画石的方法有很多，主要是以点、线、面为主的皴法，动手体验山石的皴法及步骤，这样的设计一方面解决欣赏作品的任务，另一方面会拉近名作与学生的距离，而且极大地调动了学生的参与积极性，获得最大的教学效益。

教学目标

知识目标：了解中国古代山水画中表现山石的地貌、肌理特征的艺术手法。

技能目标：通过皴法来体验山水画的石的表现技巧并感受水墨画的韵味。

情感目标：感受山水画的表现魅力，唤起学生热爱大自然、关注生活的激情。

教学重点和难点

重点：理解并体验山水画中石的雨点、披麻及斧劈等皴法特点。

难点：根据山石的地貌肌理特征，灵活运用相应的山水画皴法进行表现。

课时  1课时。

教学准备

教师准备：多媒体教学课件、毛笔、墨汁、生宣纸、画毡、笔洗；

学生准备：毛笔、墨汁、生宣纸、画毡、笔洗。

二、【教法学法】

讲授口述；启发引导；比较鉴赏；示范演示；探究发现。

三、【教学过程】

稳定情绪，提醒学生注意，准备上课。

1、导入课题：

师：今年暑假我去江西婺源采风的，婺源山清水秀，真是一个美丽的地方，汪口、月亮湾、卧龙谷、小桥流水、千年大樟树、徽派建筑、古村落…组成了一道道天然的美景，好像徜徉在山水画中一样！老师被这美丽的画卷深深地吸引，并且把它们画了下来。
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下面同学们赏析一下老师画的水平好吗？观察前请思考老师作品是油画？国画？还是水粉画呢？（1分钟）出示山石图片，课件展示写生作品1张。生：国画。师：好，我们通常把这种题材的中国画叫做中国山水画。学生议论，有零星评价。（1分钟）
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刚才
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师补充：用毛笔蘸墨的表现形式，追求概括夸张，营造了含蓄的意境的方法在中国画的技法分类里属于写意画。出示山石图片数张。（1分钟）

[image: image11.jpg]


[image: image12.jpg]


[image: image13.jpg]



[image: image14.jpg]


[image: image15.jpg]


[image: image16.jpg]



师：现在请同学们认真观察这些图片，并从中选择某一张山石用毛笔尝试用写意的技法表现出来，看看自己能不能做到？（3分钟）
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生：疑惑、盲从、不知如何开始。师：原来山水画画石头是有一定的方法的，下面同学们就跟着老师来学习画石头。                

 2、讲新: 板书   画石方法—皴法（10分钟）

师：山水画中画山石最常用的技法叫皴法，同学们觉得这个字很陌生吧，其实只要把笔在纸上吸一吸，控制笔上的水分，就可以来皴了。皴就是在中国画中用淡干墨来表现山石纹理的一种表现手法。【出示几张山石纹理图片】
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师：皴法在山石的表现过程中非常重要，在学习之前我们先来看看古代的山水画家是怎么来画山石的。

板书：代表画家皴法特点  

师：[image: image23.jpg]


“仁者乐山，智者乐水”，山水画是中国人情思中最为厚重的沉淀。所以中国山水画家不遗余力的创作出了一大批优秀的山水画作品，同时总结了不同的画山、石的方法。
（1）出示三幅古代山水画作品

范宽   《溪山行旅图》

生活在宋代，陕西人，长期居住在终南山，坚持写生，最终成为山水画大师，成为北方山水的代表人物。        

这幅画中国传世名画之一，构图顶天立地，饱满大气，瀑布直泻而下，在山脚汇成溪流，山路上驴队行进，流水声、驴蹄声交汇，画面具有较强的感染力。

黄公望  《富春山居图》

元代，江苏人，聪明过人，小时被称为“神童”，擅长书法绘画，懂音乐，最擅长山水画。据说这张画用了7年时间完成，画的是富春江两岸秋天的景色，全画一气呵成，非常天真自然。是南方山水的代表人物。

这幅画构图富于层次变化、笔墨活泼自然、景物概括、浓淡墨相得益彰 ，是山水画中的精品，对后辈学习山水画的画家影响非常大。

（名画轶事：这副画被明代吴间卿收藏，死时想焚烧殉葬，后来被家人从火中救出，烧成两段，后段原藏故宫，后被带到台湾，现藏台北故宫博物院，前端为近代画家吴湖帆所得，现藏浙江省博物馆，成为“镇馆之宝”。）

[image: image24.jpg]



[image: image25.jpg]28 i G
& Roadie
L A

Rukg e
B




马远    《踏歌行》

宋代著名的山水画家，画面构图新颖，称为：“马一角”，画石头的方法像刀砍斧劈的感觉，因此得名“斧劈皴”，这种画石方法适合表现棱角分明、质地坚硬的岩石。

《踏歌图》是一幅山水人物画。画家表现雨后天晴的京城郊外景色。同时也反映出丰收之年，农民在田硬上踏歌而行的欢乐情景。
（2）局部对比——三种皴法的不同点：
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	作   品
	作  者
	朝  代
	画石特点
	皴法名

	《溪山行旅图》
	范  宽
	宋代
	点皴
	雨点皴

	《富春山居图》
	黄公望
	元代
	线皴
	披麻皴

	《踏歌行》
	马  远
	宋代
	面皴
	斧劈皴

	


教师拓展介绍其它皴法：

[image: image29.jpg]


[image: image30.jpg]


[image: image31.jpg]$Y . - . L} « g 5 3 i 3 0 Ty T % Spby abtal Al ,U.A&_....‘.-.._u .,.,.,,m; - -‘
P e P W Ao . o e N o TRy L T R ST





荷叶皴                 云头皴                  米点皴 
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折带皴                  乱柴皴                 解索皴

师：我们已经了解了这么多皴法的特点，由于时间关系老师就选其中的荷叶皴来画山石，同时来了解画石头的方法步骤（重点强调用笔、用墨，轮廓线与皴擦关系，水分的控制）。
（3）（板书）画石步骤：（10分钟）
师：画石步骤分为五个步骤勾、皴、擦、点、染，擦和染要等到画面完全干了之后进行，由于时间关系所以今天我们主要了解勾、皴、点三个步骤。

1、勾（以重墨，中锋用笔勾画出山体的轮廓结构）

2、皴（以淡墨 笔头水份较少随着山体的结构皴进行多遍）

3、擦 （等皴完之后 用干笔蘸浓墨干擦）

4、点  (用重墨在山体上点苔增加山体的苍茫感)

5、染（用淡墨或颜色进行渲染增加山体的立体感）
师：看了老师的示范同学们是不是正摩拳擦掌，想一展身手，那下面时间就留给大家，每位同学挑选一种自己喜欢的皴法来感受和体会一下石的画法。

3、学生实践活动：每位同学挑一种来感受（雨点、披麻、斧劈皴）（10分钟）

要求： 1、画面构图合理，选择的皴法讲究疏密关系。

2、皴擦的点、线、面要与轮廓线有虚实关系。

4、画石练习，巡回辅导：

师：学习了老师画石的方法步骤之后，同学们就自己画的前后两幅作品进行一下对比，看看你今天学习到了什么？（教师小结：学会了画石的步骤方法、如何控制虚实、用笔用墨）

5、（拓展）积石成山：
同学们已经学会了用简单的皴法来画石头，山就是由大大小小的石头组成的，那同学们就大胆的试一试用学到的皴法在前面作业基础上来画一座山吧，横竖构图都可以的。（6分钟）

6、作业评价：结合作业要求，选择巡回指导时发现的有典型优点和需改进的作业进行师生共评，在鼓励表扬学生敢于大胆表现的基础上进行适当的指导，培养学生正确的学习态度和实事求是的精神。

7、课堂小结：这节课的学习使我们了解了三种中国古代山水画画石的方法和代表画家及他们山石的风格特点；同时通过笔墨练习了解了山水画山石的作画流程，充分感受到了山水画的魅力，山水画的皴法还有很多，由于时间关系就不在一一介绍了，同学们利用课余时间自己再去了解吧。谢谢大家。下课！（2分钟）

8、课后反思

在大多数学生的心目中，绘画被狭义地理解为写实性作品，如古典油画等画种描摹精细，模仿客观自然…，在此理解的基础上，就更谈不上运用所学美术知识去实践中国画的写意山水画技巧了，中国画独有的工具材料、表现方式和艺术特点，特别是中国画所蕴含的“美”目前还无法内化为学生生活的一部分。实际上这也显现出他们在审美情趣上的差异。

但可喜的是，学生将今天所学的美术认知与生活经验联系起来，敢于尝试，大胆表现，相信在今后的生活中，他们会积极地将中国传统绘画发散开去，美化生活，享受生活。

整体来说，本次教学活动是成功的。但也有一些不足亟待改进，值得探讨，例如：美术专业术语的运用如何做到深入浅出，通俗易懂；学生使用的毛笔等工具配备不齐，即使配齐也不一定符合用笔用墨的要求，学生参与的全面性不够等。

四、【板书设计】


中国古代书画（二）山水画  （石的画法）

             一、画石技法-------皴法

二、代表画家皴法特点  

范宽（点皴）  雨点皴

  黄公望（线皴） 披麻皴

马远（面皴）  斧劈皴

三、画石步骤

勾、皴、擦、点、染






PAGE  
3

